

正义闪耀天平 法治浸润人心

——区法院荣获“全国优秀法院”轨迹探寻

融媒记者 薛思思 通讯员 曹金晶

JIN RI SHI DIAN 今日视点

先后被省委省政府表彰为“人民满意政法单位”并荣获集体一等功、被省法院荣记集体一等功两次、集体二等功两次、表彰为“全省优秀法院”两次,连续九年被地方党委政府授予“综合先进奖”……近日,又被最高人民法院表彰为“全国优秀法院”。一项项荣誉,区人民法院在逐梦法治道路上不断奋进前行。在梦想旗帜的召唤下,意气风发的法院人众志成城、凝心聚力,踏出一条激情与奋斗同频共振、光荣与梦想交相辉映的蝶变之路。

擦亮窗口 打造服务便民新样板

“听说法院开通了跨域立案。我手里有个案件,原告是南京的,可以在这立案吗?”律师周某来到区人民法院诉讼服务大厅窗口问道。

“可以。”了解其诉求后,立案庭书记员小束接待了周某。这是一起离婚纠纷案件,在快速审核好材料后,她立即将案件相关信息材料提交到了南京市相关法院,前后不到15分钟便成功立了案。“跨域立案太方便了,本来我都准备去南京了,现在好了,在大丰就可以把案子立了,真是太方便、太智能了!”周某对区人民法院高效便民的诉讼服务赞不绝口。

除了设立跨域立案窗口,该院以“一次办好”为原则,以“精准服务”“便捷服务”“品质服务”为抓手,全力打造集诉讼服务、诉讼引导、立案登记、案件速裁、诉调对接、涉诉信访、司法辅助“七位一体”的诉讼平台,使服务中心功能更加齐备,各项业务开展更为便捷,人文关怀更加温馨。

为努力做到让数据多跑路、群众少跑腿,该院在网上自助立案的基础上又设立24小时自助诉讼服务中心,全天候提供网上自助立案、自助查询、自助阅卷、联系法官、领

取送达材料等服务,打通了法官与人民群众的“最后一公里”。

“大丰法院对诉讼服务升级改造,切实提高诉讼服务信息化水平,让来访群众真正‘走进一个厅,事务一站清’,大大减轻了当事人的讼累。”前来参加法院开放日的市人大代表陈洁如是说。

正义不仅要实现,而且要以看得见的方式实现,这是司法公开的初衷。该院不断深化审判流程信息公开、执行信息公开、裁判文书上网、庭审直播“四大平台”建设,推出了一系列司法公开“组合拳”,让老百姓真正看得见、能认同、可感知。据悉,三年来共推送审判信息31000余条,网络发布裁判文书22000余份,网络直播庭审13000余份,司法宣传工作受到最高法院政治部通报表扬。

敢于担当 唱响服务大局主旋律

近年来,该院扎实抓好服务全区中心工作,紧紧围绕全区发展大局,研究出台《关于为“创新创业富民兴区奋力推进新大丰建设迈上新台阶”提供优质司法服务和保障的实施意见》,促进“六稳”“六保”任务全面落实,不断增强服务保障经济社会的针对性和实效性。

“这套系统我们实在没法用,跟合同约定完全不符,必须解除合同,赔偿损失。”一家落户江苏大丰产业联动集聚区不久久的企业负责人向区人民法院法官陈述自己碰上的烦心事。

原来,该企业与一家自动化设备生产公司签订了一份《设计承揽合同》。但在合同履行中,企业认为对方设计标准不符合要求,致使系统经常出现故障。案件起诉到该院后,为避免损失进一步扩大,承办法官当即查阅相关资料,并联系相关领域专家进行鉴定,通过对系统原理分析,指出系统确实存在设计缺陷,并给出详细说明材料。面对铁的事实,被告心服口服,双方最终达成和解。

“法院高效专业的司法服务,让

我们对在大丰投资发展充满信心。”案件和解后,企业负责人连连称赞。

上海有300多平方公里“飞地”在大丰。发展“飞地经济”对于大丰全面接轨、深度融入上海,推动经济高质量发展有着重要意义。对此,该院主动提供优质诉讼服务,开辟涉“飞地企业”绿色通道,审慎适用财产保全措施,最大限度减轻司法活动对“飞地企业”正常生产经营的影响;不断完善审判执行机制,充分发挥司法职能,积极延伸服务领域,为“飞地企业”向好向上发展提供良好的司法保障;坚持平等、全面、依法保护原则,全面加强产权司法保护,着力加大以案释法,强化裁判文书说理,为“飞地经济”持续优化营造良好法治环境。

2019年10月底,盐城市委市政府部署开展集中清理闲置土地、低效厂房、“僵尸企业”工作,作为转变发展方式、优化经济结构、转换增长动能的重要抓手,推动全市经济高质量发展。该院对此高度重视,按照盐城中院统一部署,全力服务保障“三项清理”工作。对符合破产受理条件但具有运营价值的濒临破产企业,积极帮助其甩开包袱、恢复生机,重返市场。对严重资不抵债的,加快闲置资产司法处置,促进市场要素快速流转。在处置“僵尸企业”江苏某木业公司案件中,承办法官多次走访调查详细了解企业运转情况,在得知企业濒临破产时,积极采取网络司法拍卖方式,力争快速处置闲置资产,最终竞拍成交额6480万元,有效盘活闲置土地624亩、厂房4.2万平方米。据统计,“三项清理”工作开展以来,共清理“僵尸企业”19个,处置闲置土地630余亩,盘活低效厂房42万余平方米。

磨锋砺刃 锤炼一流队伍硬本领

“现在开庭!”随着一声清脆的法槌声响起,日前,由区人民检察院提起公诉的孙某、房某诈骗案在区人民法院进行了公开开庭审理。此案

由该院院长担任审判长,网上全程直播,上千名网友通过官方微博、江苏庭审网络直播网观看。从庭审开始到当庭宣判,整个流程一气呵成,“点赞”量与时间齐步迈进。自司法改革以来,该院院长办案已经成为常态,院长“既挂帅,又出征”,以实际行动兑现人额承诺,发挥了示范引领作用,为推进全院上下多办案、办好案带好了头、开好了局。

润物无声,引领有形。仅2020年,院庭长办结各类案件7300余件,占据全院办案总数的半壁江山,中流砥柱作用凸显。这不仅带动了绝大多数法官的速度与激情,更抬高了绝大多数案件的质量和权威。

法院案件总数体量庞大,如何弹好管理的“钢琴”,是一道现实考题。该院常态化开展定案机制、裁判文书、庭审活动评查工作,及时发现当前审理中存在的问题和瑕疵,从而达到整改提高的目的。同时,严格执行市中院《关于案件质量评查和问责的实施意见》,强化案件评查结果运用,与法官奖惩、晋升挂钩。明晰责任链条、拧紧责任螺丝,不仅带动了审判质效的持续趋优向好,也助力了干警行稳致远。

“一份信仰、一生担当,一次宣誓、终生恪守。”在组织干警到八路军新四军会师地参观学习后,法官助理小戴由衷感慨。强化党性教育,夯实逐梦前行的坚强根基。该院始终把政治建设摆在首位,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以“星期六党校”为载体,推进“两学一做”学习教育常态化制度化,高标准开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,教育引导干警增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

时间是常量,也是奋进者的变量。在逐梦法治的道路上,区人民法院将秉持人民至上理念,勇于担当、奉法前行,以不变的决心、不改的信念,奋力擘画一幅幅正义闪耀天平、法治浸润人心的壮美画卷。



近日,大中街道育红社区网格员在辖区进行防疫宣传。为进一步加强防疫宣传力度,该街道社区网格员走街串巷,以面对面宣传讲解等形式,提高群众疫情防控意识。王越 陈栋 摄

提高卫生服务项目实施水平

城西社区卫生服务中心

本报讯 近年来,城西社区卫生服务中心以实现均等化为目标,不断提高公共卫生服务项目实施水平,满足辖区居民多样化的健康需求,群众满意度不断攀升。

该中心以居民健康档案更新工程为主线,扎实推进慢性病防治工作。他们按照《基本公共卫生服务规范》的要求,建立更新居民健康档案16625份,免费为65岁以上老人、高血压和糖尿病患者体检3147人次,对检查结果及时进行收集、统计、分析,并将数据及时录入管理系统,同时将健康体检结果告知受检人员,给予相应的健康指导。

该中心注重加强健康教育服务。配备专(兼)职人员开展健康教育,制定健康教育年度工作计划,累计发放健康教育折页、健康教育处方和健康手册等宣传资料10多种10000余册;中心及辖区各卫生室都配备了《中国公民健康素养系列宣传片》等视听传播资料,保证正常播放;中心健康教育宣传栏每月更换1次健康教育宣传内容,正常开展公众健康咨询活动,举办健康知识讲座,积极参与“爱国卫生月”“世界家庭医生日”“5·31无烟日”“高血压防治日”等主题宣传咨询活动;他们还深入同德社区、大中镇居家养老中心、学校开展健康教育讲座,举办计划免疫家长课堂等健康知识讲座20多次。

该中心积极巩固免疫规划工作,他们按照国家卫健委《扩大国家免疫规划实施方案》和《江苏省扩大儿童免疫规划实施方案》的要求,实行“按周”接种,“五苗”接种率达98%、及时率达96.9%。加强对流动儿童的管理,每次接种后都开展未种原因的调查,积极落实“免疫规划疫苗查漏补种月”活动。在加强冷链、疫苗和票据管理的同时,重视接种安全工作,严格执行《疫苗管理法》、《疫苗流通和预防接种管理条例》和《预防接种工作规范》,疫苗管理账目齐全,进、销、存记录真实完整;认真落实知情同意、禁忌症登记、接种副反应观察登记报告等制度,全年未发生接种差错事故和严重副反应。他们还扎实开展传染病防治工作。全面落实以新冠肺炎、手足口病、病毒性肝炎等传染病防治工作,传染病疫情报告率、及时率均达100%。

(陈怡)

三龙镇认真做好农村低保工作

本报讯 三龙镇积极开展信息化建设,先后建立起全镇最低生活保障系统、“一站式”管理服务信息平台、申请社会救助家庭经济状况核对系统等,为困难群众申请社会救助提供方便,足额发放低保金,保证低保对象兜中有钱、舒心过年。

该镇农村最低生活保障信息系统正式启用,城乡低保救助实现村(居)镇二级申报、审核、审批,有效提高了低保救助的准确性和有效性。全镇低保对象、特困供养人员在医疗救助“一站式”管理服务定点医院就医的,出院时,在就诊医院结算窗口进行城乡居民合作医疗报销结算后,可以通过管理服务信息系统在医院直接办理

医疗救助手续,免去了群众再到镇申请、报民政部门审批的程序,极大地方便了困难群众申请医疗救助,同时也避免了人情救助。镇民政办正式启动运行申请社会救助家庭经济状况核对系统,通过互联网初步形成各部门信息共享的工作机制,目前,该系统已能开展民政、公安、工商、地税、国税、市场监管等多个部门的核对业务,包括婚姻状况、户籍、工商注册、房产、车辆等多个信息核对。严把廉洁关,增强低保工作透明度,提高社会群众满意度,设立监督举报电话,接受社会和群众参与监督,促进了低保工作的过程公开、对象精准、结果公正。

(水波 杨旭生)

洋心洼小学开展杜绝“舌尖上的浪费”主题教育

本报讯 近日,洋心洼小学开展杜绝“舌尖上的浪费”主题教育活动,培养学生养成珍惜粮食的良好习惯。

该校通过开展杜绝“舌尖上的浪费”主题班会,播放相关图片和视频,列举了生活中浪费粮食的事例,教育学生在食堂要根据自己的饭量打饭,按需拿取食物,不得铺张浪费,形成勤俭节约光荣浪费可耻的意识,培养文明进餐好习惯。通过此次主题活动,学生更加深刻认识到幸福生活来之不易,纷纷表示要从自身做起,珍惜每一餐饭、每一粒粮食,将光盘行动执行得更加彻底。

(刘峰 杨应国)

新时代文明实践之 杜绝餐饮浪费

一女子因失恋轻生 三男子合力救获奖

1月18日,草庙镇川东居委会居民吕方男、肖金祥、杨斌三人应邀来到区公安局草庙派出所,接受见义勇为表彰,因三人合力抢救一名轻生女子受到盐城市见义勇为基金会的嘉奖,每人获奖金1000元。

2020年6月10日晚8时左右,路过草庙镇川东居委会川东港大桥的杨斌突然听到有人落水的呼救声,他赶紧来到河边察看,只见一名年轻女子正在水中挣扎,眼看就要被湍急的水流吞没。他来不及多想,只身跃入水中,向落水女子游去。就在此时,吕方男和肖金祥也闻声来到河边,吕方男赶紧跳入水中协助杨斌救人,肖金祥就近找来绳索等工具,将绳索抛向杨斌等人。杨斌、吕方男二人用绳索捆住落水女子的腰部,在肖

金祥和岸上群众的共同帮助下,三人先后获救上岸。120救护车及时赶到,将落水女子送往医院抢救,使其脱离生命危险。

据了解,落水女子是川东居委会居民,今年20多岁,因失恋一时想不开,欲投河自尽,幸被路过的杨斌、吕方男、肖金祥等人及时相救,才得以生还。杨斌等人危急时刻,不顾个人安危,勇敢跳水救人的事迹迅速在当地传为美谈,草庙派出所及时调查核实,并上报相关部门,得到上级有关部门的高度评价,盐城市见义勇为基金会近日对三人的见义勇为行为予以嘉奖。

(吕文杰 李宏俊)

践行核心价值观 凝聚社会正能量

毫不放松抓好常态化疫情防控 奋力夺取抗疫斗争全面胜利

大丰区防控办